Capitolo 7:

L’articolo

1. L’articolo nel SN

L’it. ant., come l’it. mod., possiede un articolo definito, lo, e uno indefinito, un (per le altre forme dei due articoli, v. cap. 40, 1.6), ma, diversamente dall’it. mod., non ha un vero e proprio articolo partitivo (v. avanti, par. 6).

CM

Mentre in genere l’articolo occupa il primo posto nel SN, nelle seguenti combinazioni con nome proprio, l’articolo può seguire il primo elemento del SN, come in it. mod. Lorenzo il Magnifico, Alessandro il grande, ecc.):

a) con nome proprio:

(1)
…Federigo il terzo… (Anonimo, Se Federigo il terzo e re Ricciardo, v. 1)

(2)
…Ysotta la bionda… (Novellino, 65(A), r. 3)

b) con i titoli: messer, madonna, ecc. e con nome proprio o nome di grado nobiliare o simile, o i due:

(3)
…messer lo papa Bonifazio… (Cronica fiorentina, p. 150, r. 27)

(4)
…messer lo marchese. (Libro di papa Niccolò III, p. 498, r. 3)

(5)
…madonna la contessa Agnesina… (Testamento della contessa Beatrice da Capraia, p. 238, r. 27)

(6)
…madonna la reina Ginevra… (Tristano Riccardiano, p. 118, rr. 28-29 [tosc. or./umbro])

(7)
a.
…madonna la Pietà… (Dante, Vita nuova, cap. 13, par. 9, v. 14), 


b.
…madonna la Pietade… (Dante, Vita nuova, cap. 13, par. 10)

- in cui il nome proprio è una personificazione di una virtù.

fine CM

2. Esclusione e cooccorrenza dell’articolo con altri elementi

2.1. Compresenza dell’articolo definito e indefinito

Articolo definito e indefinito si escludono a vicenda. Si può avere tuttavia la sequenza l’un SN, opposto esplicitamente o implicitamente a l’altro SN, come negli ess. seguenti che sarebbero impossibili o molto marginali in it. mod.:

(8)
«È da mandare oste [esercito] in Macedonia?». Dice l’uno sì e l’altro no. Et così diliberano qual sia lo meglio, e prendesi l’una sentenza [si accoglie uno dei due pareri]. (Brunetto Latini, Rettorica, p. 60, rr. 12-14)

(9)
Da l’un tuo figlio due volte donata / per l’altro consumare e dar dolore, / e per l’altro a segnore / se’ oramai… [dopo che uno dei tuoi due figli (il partito ghibellino) ti ha data in dono due volte per annientare l’altro (il partito guelfo) e causargli dolore, ora a causa dell’altro sei sotto signore] (Chiaro Davanzati, Rime, canz. 25, vv. 51-54)

CM

Se il SN non appare, uno e altro, preceduti da articolo definito, sono quantificatori indefiniti (v. cap. 10, 1.1), e queste forme sono possibili anche in it. mod. (nel registro alto):

(10)
Ma erano altri uomini di due maniere: l’una che non erano parlatori, l’autra che non aveano sapienzia… (Brunetto Latini, Rettorica, p. 32, rr. 1-2)

fine CM

2.2. Esclusione e cooccorrenza dell’articolo con dimostrativo e quantificatori

È esclusa in genere la compresenza in un SN di articolo e dimostrativo (it. ant. e mod. *questo il cane) e articolo e diversi quantificatori, come per es. tanti, quanti e altri (*tanti i cani, *quanti i cani, ecc.).

2.2.1. Articolo definito o indefinito o assenza di articolo con altro
Tuttavia, in it. ant. gli articoli, definito e indefinito, cooccorrono, come in it. mod., col quantificatore altro (cfr. Gr. Gramm. vol. I, VII.1.1.1) precedendolo (v. anche sopra es. (10)):

(11)
…e Pausania, l’altro doge [condottiero] di quelli di Lacedemonia, per traditore avuto, fue isbandito [ritenuto un traditore, fu bandito]. (Bono Giamboni, Orosio, libro 3, cap. 1, p. 131, rr. 5-7)

(12)
Ma Tulio [Cicerone] medesimo dice in un altro libro delli offici che fede è fondamento di giustizia… (Brunetto Latini, Rettorica, p. 26, rr. 16)

Ma se il SN ha senso indefinito, l’articolo può mancare, come anche in it. mod. nel registro alto:

(13)
…conviene (…) mostrare per sua discrezione [definizione] che lla cosa conviene avere [conviene che la cosa abbia] altro nome che quello che dicono li aversarii. (Brunetto Latini, Rettorica, p. 96, rr. 1-4)

2.2.2. Cooccorrenza di articolo definito con alcuni quantificatori
Anche il quantificatore tutto e quelli che significano ‘tutti e due’, ma non ogni, possono cooccorrere in it. ant. con l’articolo definito, ma questa volta precedendo l’articolo, cosicché si ha l’ordine 1) quantificatore, 2) Art. def., 3) resto del SN. È quanto avviene anche in it. mod. con tutto (tutto il popolo, tutte le arti; *ogni la persona). Mezzo il è obbligatorio in it. ant., mentre in it. mod. la forma corrente è senza articolo (mezza faccia, mezzo pane) e mezzo il è marginale, letterario (mezza la faccia – v. Gr. Gramm. vol. I, VII.1.1.1). Nei parr. che seguono esaminiamo in dettaglio vari casi di presenza o assenza di articolo definito con tutto e con altri quantificatori.

2.2.2.1. Tutto +/– articolo definito
Come abbiamo detto, con il quantificatore tutto si ha in genere l’articolo definito. Al sing. il valore è di ‘tutto intero’ (14), mentre al pl. il senso è vicino a quello logico del quantificatore universale. Ci sono tuttavia casi in cui, per vari motivi, l’articolo con tutto è facoltativo o manca sempre, come vedremo via via (cfr. anche cap. 10, 4.1).

La combinazione tutto + articolo definito è presente in tutte le posizioni sintattiche e con nomi sia al sing. (14)-(16) che al pl. (17)-(18):

(14)
…ché certo per [tramite] rettorica potemo [possiamo] noi muovere tutto ‘l popolo, tutto ‘l consiglio, il padre contra ‘l figliuolo, l’amico contra l’amico… (Brunetto Latini, Rettorica, p. 50, rr. 15-17)

(15)
…la gran novità ch’iera issuta [si era diffusa] per tutto i· rreame di Francia… (Lettera di Consiglio de’ Cerchi, II, p. 600, rr. 17-18)

- dove tutto i· rreame rappresenta tutto il reame con assimilazione della -l alla r- successiva.

(16)
E qui nasce uno uccello che ha nome fenice, che non n’ha [ce n’è] più che uno in tutto ‘l mondo… (Tesoro volgarizzato (ed. Battelli), libro 3, cap. 2, p. 9, rr. 11-12)

(17)
Ma tuttavolta [nondimeno] la natura, cioè la divina disposizione, non avea sparta [distribuito] quella bestialitade [ferocia] in tutti gli uomini igualmente… (Brunetto Latini, Rettorica, p. 19, rr. 5-7)

(18)
Conciossiacosaché sia sentenza de’ savj che tutte le arti sono solamente nel pensare, ed usanza di fare. (Bono Giamboni, Vegezio, libro 2, cap. 25, p. 71, rr. 9-12)

Siccome l’assenza di articolo è esclusa con nomi contabili, non possiamo avere per es. *tutti uomini, *tutti savi.




